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TavorLa 1.

1) Caso del nome, ossia del nome per eccellenza: il soggetto. E da notare, tuttavia, che qual-

siasi termine del discorso, sostantivato dall’articolo in nominativo, pud fare da soggetto: 'ag-

gﬁejtt‘viocgﬁt:;lmmi «gli anticl/xi »), il participio (ol poxduevor «i combattenti»), I'avverbio (ol
e e (i?r?nel », ‘Oil’ng)\m « gl‘l antlmhl »), Tinfinito (v6 pavddvew «l’apprendimento »)
proposizione (t6 I'véddr cavtdy yphowedy dotv «la massima: Conosci fe stesso & utile »)’

nominativo & anche il caso dell’attributo del soggetto e della sua apposizione.

nominativo del complemento predicativo del soggetto si usa:

i . : s :
) con i verbi copulativi: gaivopor «appaio» Soxéw «sembro», yiyvoper «divento »;
)

b) con i verbi esti ivi ivis {
mativi passivi: vouilopor «sono creduto», xpfvopar «sono giudicato »;

c) con i verbi appellativi passivi: évopdZouat «sono chiamato »;

d) con i verbi elettivi passivi: &modeixvopor «sono eletto, sono nominato »

Si ; o e, s :
4) usa il nominativo quando un sostantivo & enunciato e non declinato: come quando si

indica il titolo di un’opera. Es.: Negédor « Le nuvole» (commedia di Aristofane)
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USO DEL-
L’ACCUSATIVO

(’accusativo ¢ il caso
che pit d’ogni altro
stabilisce un rapporto
immediato tra un ver-
bo e un nome)

TAvVOLA 2.

a) Accusativo dell’oggetto di-
retto con verbi transitivi
(oltre ai verbi che sono comu-
nemente transitivi anche in
italiano)

b) Doppio accusativo

transitivi

i

¢) Accusativo con verbi in- |

1)

2)

N =)
S

»
e}

Verbi che significano « far del bene o far del male a una
persona »: €5 mowiv « far del bene», xoxéc woelv «far
del male», dgekeiv « giovare ay, Yepamedety « servire »,
aSuxely « far torto a», BAdmrewy ¢« nuocere a x0AoxeVEW
«adulare », Aowdopeiv «ingiuriare », ecc.

Verbi che significano ¢ tendeve a un visultato, vaggiun-
gerlo o non raggiungerlo »: @%dvew « giungere a un risul-
tato prima di un’altra persona », Aavddvew « ottenere un
risultato all’insaputa o di nascosto di qualcuno », &i-
Aclmew « non raggiungere uno SCOPO », gamilewv « atten-
dersi un evento buono o cattivo», ecc.

Verbi che esprimono un atteggiamento wmorale di fronte a
una persona: oideicdal « provar rispetto, ritegno, ver-
gogna », éAeclv «aver compassione », wevdely « piangere
qualcuno, essere afflitto per... », Happelv « non aver timore
di... », ecc.

Con Daccusativo della persona e accusativo della_cosa:
Suddoxew «insegnare (qualche cosa a qualcuno) » (cfr.
lat. doceve aliquem aliquid), &x8%ew o gvdbew « spogliare
o rivestire» (qualcuno di qualche indumento), aitelv
« chiedere ».

Accusativo dell’ oggetto interno + accusativo di persona:
yoaohy ypdossdur « presentare un’accusa, intentare un
Processo » QUAGTYTE ... ouieiv «amare di un amore...»,
#y9og ... Eydatpewy « odiare di un odio... », vawpoyiav vew-
uoyely « combattere una battaglia navale», ecc.

Per esprimere. direzione: motody fixew « giungere a un
fiume ». _

Per esprimere( relazione (con verbi e con aggettivi):
Suerpépely THY UGV« differire per natura », %sQuAny gouné-
vo « esser simile nel capo», ecc.

Per indicare estensione nello spazio: TONAYY 6306v
« distare un lungo cammino »; cradlovg ExuTov
« distare 100 stadi-.

Per indicare zstensione nel tempo (durata): &va pfve pé-
v

-1y ¢ Timanere un mese ¥ (in concorrenza con cle L acc.
' fubous mapacrevdlecdar ¢ prepararsi per cinque
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USO DEL |
GENITIVO

1) Genitivo di deter-
minazione (in di-
pendenza da un no-
me)

2) Genitivo partiti-
vo (in dipendenza
da nomi, aggettivi,
avverbi e verbi)

Va)

b)

)
=

g)

h)

3) Genitivo con fun-
zioni di ablativo
('ablativo & scom-
parso dalla declina-
zione greca)

TAvoLA 3.
Soggettiva: in dipendenza da un sostantivo denominale. Es.: oéfoc =ohe-
utwv (= ol morépior goBolvtan + acc.).

Oggettiva: in dipendenza da un sostantivo denominale. Es.: oéfoc mohe-

pley (= 7odg moiepiovg poRoduat).

Possessiva. Es.: 6 7ol matpds olxog «la casa del padre». Un tipo partico-
lare di genitivo di possesso & quello indicante la paternitd. Es.: >Avtidoyog
(6) Néotopog « Antiloco figlio di Nestore ».

Dz eta, di peso, di misura, dz matevia, di valore, Es.: &vdpwmoc TeTTopdHrovVTY
étév «uomo di quarant’anni»; ywpiwv 8éxa pvov «terreno del valore di
dieci mine »; énva oTadiov ... telyoc « muro di sette stadi»; statipeg ypvoiov
« stateri d’oro»; xann éAépauvrog « manico d’avorio». Anche con verbi di
stima e prezzof Es.: wotciocfar mworroDd « stimar molto »; moieiodat Sraxocimy
TakavTeoy + acc. « stimar qualche cosa 200 talenti ».

Per designare un individuo in vapporto a una categovia. Es.: 1&v mehtactéy
ot ‘ i et 5 p
&vnp. Pertanto anche con i superlativi relativi: mwdvtwv 6V oTpatieTdY
avdpetératog « il pitt valoroso di tutti i soldati».

Un punto rispetto a tutta la terra, o a un’intera vegione. Es.: mod yiig; « ubi ter-
rarum?», woL YRG; «quo fervarum? ».

Con i verbi che esprimono partecipazione: peréyew, cullauPdvery « partecipare
a»; petadidévar, xowwveiv «rendere partecipe di...»; dvrimoieicdon, petarteiv
«esigere, reclamare la propria parte di...».

Con i verbi che esprimono contaito, in quanto il contatto si effettua in un
punto, ossia non puo essere totale: dmrecdaur « toccare », ¢adewv «sfiorare »,
Exsodar « tenersi attaccato, a contatto ».

Verbi che significano « cominciare » . (per estensione metaforica dei prece-
denti). Es.: &pfacdar Adyov « cominciare a parlare ».

Verbi che esprimono il tendere verso un contatto o il fallive in questo desiderio:
Tuyxdvew «raggiungere, imbattersi»; &uaptdvew «fallire »; verbi che espri-
mono attrazione amorosa: émiduuciv « desiderare », 2pdv « ardere d’amore ».

Verbi di abbondanza: wipminue «io riempio », xopéwwoyur «io sazio», ecc.

percezione -~

A0

col gemitivo della persona, in quanto

€. o

Verbi di

a

—Ong 7
« gustare », éooppaivecton « annusare ».

Verbi che significano «informarsi», « apprendere pev sentito dive »
sione del costrutto di dxodw): muvdavouw. « Vengo a sapere »,

(per esten-
aloddvopot
«mi accorgo ». Il medesimo costrutto si estende ulteriormente ai verbi che

significano « conservare il ricordo» o « dimenticare »: péuvnuor «tengo a

mente », Aavddvopor « dimentico ».

Verbi di sollecitudine o megligenza: &mpeielodor « prendersi cura », gpovrilew
« preoccuparsi di... », dAywpety « trascurare » (in quanto una persona presta
attenzione solo a un oggetto della realta).

Verbi di comando: dpyew, xporeiv. Gid in indoeuropeo tali verbi avevano
il genitivo, considerato dai grammatici partitivo. Tu,ttav1a con i verbi
dvdoosw (cfr. dvaf «signore») e Paciiedew (cfr. Baotievs «re ») il genitivo
dipendente pud spiegarsi come genitivo di determinazione.

Verbi di semtimento (ammirazione, riprovazione, COmpassione, collera, in-
vidia), in quanto esprimono la provenienza della causa del sentimento

stesso: Savpdley « provare ammirazione »; dverdtfewv « rimproverare, ripro-
vare »; dyelv « provare dolore»; ecc.

Verbi di colpa e di pena (genitivo di causa). Es.: @bvov Jrdxew « accusare
di omicidio ».

Verbi che esprimono lontananza, distanza (cfr. ablativo del punto _di.par-
tenza): dméyew «essere distante da...». Anche con valore metaforico: ma-
paywpeiv « desistere da...».

(cfr. abl. di privazione): dmo-

vbi che esprimono separvazione o privazione
s . 4 mavesSar « cessare da »

orepely « privare di», dmodeimesdar « mancare di»,
(tol moAréuov).

Verbi di superiorita o inferiorita, che hanno implicito un paragone e qumd%
si costruiscono col genitivo di paragone (cfr. abl. del punto di pafrtgnza).
mpoéyely «essere superiore, Sotepeiv « restare indietro, essere InIeriore »,
Stgéeewy « essere differente », ecc.
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